

(C类)

淄博市文化和旅游局文件

淄文旅发〔2023〕74号

签发人：宋爱香

对市政协十三届二次会议委员 第1302385号提案的答复

民盟淄博市委：

您提出的关于将非物质文化遗产融入研学旅行的提案收悉，
现答复如下：

淄博市历史悠久，地方特色资源非常丰富，优秀传统文化发展独具魅力。近年来，市文化和旅游局深入贯彻落实习近平总书记关于传承发展中华优秀传统文化一系列重要讲话精神，认真落实省、市有关非物质文化遗产保护工作的决策部署，按照“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的指导方针，扎实做好

非物质文化遗产普查、申报、保护传承、开发利用、展示传播等工作，积极推动文旅融合、非遗传播场馆和传承场所建设，不断增强非遗的生命力和影响力，在建设文化强市、提升城市文化形象方面发挥了积极的作用。

一、完善配套规划方案，统筹推进研学旅游工作

(一) 充分发挥优秀传统文化资源优势，丰富“非遗研学”项目。

目前全市共有山东手造非遗工坊展示销售专区 17 处、非遗传习所 41 处、非遗博物馆 21 个。依托我市丰富的非物质文化遗产，通过设立非遗展厅、举办非遗专题展览等举措，进一步丰富“非遗场馆”文化内容，打造“非遗”新场景。市文化馆建成开放非遗专题展厅，各区县在文化馆、文化活动中心等也建设了一批高品质县级非遗专题展厅，较有代表性的有鲁派内画、洪派太极拳、陶瓷琉璃制作技艺、周村烧饼、丝绸织染技艺等。这些场馆除正常对公众开放外，开展大量“非遗研学”活动，面向不同年龄、能力水平的观众提供差异化服务，获得了高度评价。

此外，正在积极拓展研学非遗项目，将尚未开展研学的项目纳入“非遗研学”范畴。

(二) “非遗研学”促进文旅融合。

自 2016 年教育部等 11 部委《关于推进中小学生研学旅行的

意见》发布以来，研学旅行作为中小學生综合实践教育有效途径受到中小學生欢迎，引起了社会各界高度关注。

2017年，淄博市教育局、淄博市旅游发展委员会等10部门联合出台了《淄博市推进中小學生研学旅行工作实施方案》（以下简称《实施方案》），标志着我市中小學研学旅行工作正式启动。

《实施方案》印发后，市文化和旅游局全力配合市教育局推进研学旅行工作，双方共同制定工作方案、共同组织实施、共同检查落实，为我市研学旅游发展营造良好氛围。

2020年，《淄博市人民政府关于印发〈淄博市文旅融合高质量发展十大攻坚行动方案〉〈淄博市支持文旅融高质量发展的若干政策〉的通知》（淄政〔2020〕12号）发布，明确对新创建为国家级、省级中小學生研学旅行基地的，分别给予一次性最高不超过20万元、10万元奖励，从政策层面为我市发展研学旅行提供有力支持。

二、联合多方力量，打造研学旅行品牌

（一）校地联合，拓展文旅、非遗研学范畴。近几年，市教育局、市发改委、市文化和旅游局联合开展第一、二、三批市级中小學生研学旅行基地评选工作，并择优参加上级中小學生研学旅行基地认定工作，进一步规范和引导研学基地建设。截至目前，我市共有国家级中小學生研学实践教育基地3家，分别为齐文化

博物院、桓台华夏粮仓博物馆、山东特种工业集团有限公司；省级中小学生研学实践教育基地 12 家；市级中小学生社会实践基地 66 家。2021 年，六一八战备电台研学基地、焦裕禄纪念馆被评为“山东省红色研学基地”。加强研学“云基地”建设，策划打造“齐文化研学云课堂”，通过短视频方式，宣传推介淄博文旅资源和非遗研学资源，上线后关注度较高，目前已编发 52 期。

（二）发动社会力量参与，助力行业健康发展。积极推进行业协会建设，成立研学教育联合会、青少年游学促进会，全市研学旅行行业开始由单分散向抱团合作发展。截至目前，各协会已相继组织了“齐文化主题研学实践活动”“中国青少年综合技能实践大赛—自然探索赛（DS 大赛）”，承办了“爱党爱国爱淄博十万学生百年工业主题展研学实践主题活动”。我市拟继续策划推出“陶琉文化非遗主题研学实践”等活动，为促进行业健康有序发展起到有力助推作用。

（三）引导基地苦练“内功”，筑牢研学旅行根基。基地建设方面，我市鲁中中小学生研学实践教育基地（淄博博山幽幽谷旅游开发有限公司）、原山国家森林公园、山东百年课本博物馆、三水源研学旅行基地等 26 个营地已初步具备学员食宿条件。课程建设方面，目前所有的研学基地和研学机构开发了包括非遗项目在内的多种课程，初步建立起了科学规范、独具特色的课程体

系。专业人才培养方面，淄博师专设立研学旅行管理与服务专业，为我市培养专业的研学导师人才。

（四）不断完善人才引进、培养制度体系，全力保障非遗研学人才实际需求。补齐住房、交通等短板，强化配套服务，切实解决人才事业发展的后顾之忧，营造“识才、爱才、敬才、用才”环境氛围。2018年我市启动“人才金政”工程，7部门联合下发《关于加强新时代淄博人才工作若干措施》，为城市发展规划和用人单位搭建起双向选择桥梁，不断加强政策创新和精准匹配，抢占人才工作竞争优势，吸引了大量优秀人才来淄。定期组织全市非遗传承人培训班，提升传承人艺术修养、生产营销能力，为大面积开展非遗研学提前建设人才队伍。

（五）与高校协同建设新时代人才队伍。积极推动相关政府部门、相关行业、企业、学校、科研院所协同参与，教学链、产业链、效益链资源共享、优势互补，深度融合，形成文化、教育、企业、研究机构与学校间共同推进、协作多赢的“非遗”职业教育发展新机制，为“非遗”相关专业学生提供更多的对口就业岗位。目前已推动与山东理工大学、淄博职业学院、山东轻工职业学院、淄博技师学院、淄博市文化旅游学校等高校开展交流合作项目，开设非遗研学相关专业、选修课程，打造人才队伍。

您的建议是对文化旅游工作的肯定与支持，对我们工作的开

展具有重要的指导意义，我们将会进一步改进工作措施，不断创新和完善工作思路，努力使我们的工作接地气、见实效，同时也期待和欢迎您的继续关注和支持。



（联系单位：淄博市文化和旅游局，联系人：周文新，联系电话：2287163）

（此件主动公开）

抄送：市委办公室、市政府办公室，市政协提案工作委员会。

淄博市文化和旅游局办公室

2023年9月1日印发
